

# 绿水青山中条新生态文旅经济示范带走笔④ 平陆篇

## 携烟带雨绘壮景

本报记者 牛嘉荣



日光之下，一座座风力发电机矗立在郁郁葱葱的中条山麓。 本报记者 陈方斌 摄

风从北边的中条山、南边的黄河呼啸而过，流动的绿色承载着无限可能，讲述着平陆绿水青山中条新生态文旅经济示范建设的故事。

选取虞国古城的片段，讲述历史与现代交织的故事；

选取“乡里乡亲”的片段，讲述农文旅融合助推乡村振兴的故事；

选取风口凉都的片段，讲述生态催生经济新业态的故事；

……

近年来，平陆县充分挖掘中条山水、生态、历史、红色文化资源，加快旅游载体创建提升，着力推动乡村旅游示范村和“黄河人家”创建工作；加大对虞坂古盐道、虞国古城、张店北横涧虞国墓地等文物古迹的开发保护力度，把历史文化资源、传统文化基因与现代文明、现代产业元素融合起来，真正“保住一块基地、传承一种文明、弘扬一种精神、打造一个品牌、振兴一方经济、致富一方群众”，切实把文化记忆和文化符号转化为文化产品，把文化资源优势转化为文化产业优势，绘制该县依托生态环境实现经济腾飞的新壮景。

象。白天，在深深浅浅的绿意中感受优越生态的美好；夜晚，在星空帐篷中观赏夜色迷人，通过自然风光实现今人与古人的“对话”。

“未来这里将满足大众个性化、多样化休闲的新需求，培育大众旅游、绿色旅游的新业态，通过新的商业模式和消费业态助推乡村振兴。”迟俊娇说。

### 走进田园 过向往的生活

如果要让记者描述位于张店镇张郭村的乡里乡亲康养度假湾项目，那一定是“田园未央，乡村星野”。

可种植采摘的田地、青砖白瓦的住宅、成片绽放的向日葵……寥寥几笔，便勾勒出田园生活的剪影。草坪上搭建的洁白帐篷、摆放整齐的桌椅板凳，随时准备开火的烧烤架……不想难象，黄昏日暮下，这里灯光亮起，伴随着辽阔的星空，会是怎样一幅恬静悠远的乡村画卷？

“乡里乡亲”建设之前，这里是一片闲置的农村宅基地，没有青草鲜花，光是裸露的黄土地上、破败的房屋就可以概括当年的荒凉。“做乡里乡亲康养度假湾项目，就是想改变我们村‘面朝黄土背朝天’的旧风貌。”张郭村党支部书记兼村委会主任景向林对项目进行了展望，“项目建成运营后，年可容纳600余名固定康养老年人员和2000余名流动人员入驻，预计为张郭村及邻村提供150个就业岗位。”这个还在建设中的项目，仅用初步完工的21栋“样板间”，就已经吸引不少游客前来打卡游玩。

独栋的院落固然是项目中一道亮丽的风景线，但仅靠精美的装修、医养结合的设计等住宅元素还不足以在我市众多康养项目中形成自己的优势。基于此，“乡里乡亲”重新审视自己所立足的黄土地，加大对生态环境的改善，让绿色铺满村落，让游人漫步森林公园；深入挖掘“乡村”“田园”的概念，立足“生活”本身；再加之其所提供的就业岗位，实现村民的增收致富，更便于唤醒这里久违的乡愁。

进入“一分田”样板展示区，引人注目的是院落中设计的种植区。在这里，租户可以自己体验耕种的乐趣，回归乡土，让久居城市的客人们重温对田园最初的记忆。“现在正在建设的是蔬菜种植区，该区依托本村百亩大棚蔬菜基地，让租户在种植的同时还可以享受采摘的乐趣。”景向林说。要想真正实现宜居，离不开生态环境的改善，增加草坪绿化面积、种植多种苗木，形成山青水蓝的美丽愿景，这便是对农文旅融合的生动实践。扎根农村，又通过对康养项目的建设，不断壮大成熟的旅游项目，延长该村已有的产业链，最终实现由生态改善到乡村振兴的发展之路。

项目建起来了，管理项目的人，又从哪来呢？

这，今年刚从外地务工回村的张鑫鑫和薛东臣就分别承担起“服务主管”和“露营安全员”的工作。

“在上海每月赚4000元，回‘乡里乡亲’工作算下来比在上海背井离乡赚得多！这要放在几年前，谁能想到黄土上的小乡村竟然能为我提供和大城市差不多的薪资！”30周岁的张鑫鑫向记者分享着自己的喜悦，毅然离开繁华都市的她表示，再绚烂的霓虹灯也比不得现在“回家了”的舒心欢畅，“这应该就是电视里描述的‘向往的生活’了吧！”

从太原回来的薛东臣已经58岁了，漂泊多年的他表示，年纪越大越想家，一收到“乡里乡亲”的招聘信息，立刻踏上了返乡的路途。薛东臣经过专业培训，现在专门负责露营安全工作，记者见到他的时候，他正检查帐篷区的设施情况。“在这里工作的感受嘛，就是骄傲，咱村还能出这么一个项目。”他说。

他们，只是“乡里乡亲”项目受益的

第一批人。在未来，这个集康养、休闲、住宅、田地于一体的康养小镇，还将提供更为丰富的工作岗位，进一步为村集体经济带来可观、稳定的收入，带动服务业、乡村旅游业快速发展。同时，还有助于培养、孵化一批专业技术人才，提升村容村貌，助力乡村振兴。近年来，平陆县加快农文旅深度融合实践，该项目就是深度融合发展的生动实践，其打造的田园康养综合体，将成为推动乡村振兴的“新样板”。

### 去山顶看看 听风的声音

平陆县有着极为丰富的风力资源。一眼望去，中条山上依次排列的“大风车”缓缓转出“绿经济”。蓝天、绿地、白风机勾勒出人与自然和谐相处的画面，以及新能源产业蓬勃发展的绿色经济的壮景。

从年初吹到年终的大风，多年前裹挟着滚滚黄沙阻断了风口村人民振兴致富的道路。如今，风力不减，却吹来了绿色经济的发展风。2006年，风口村引进风力发电，安装了150台发电风车，

从那一天起，绵长的青山上多了一道亮丽的风景线，洁白的风车在蓝天下，伴着云烟与林海，悄然注视着平陆的高质量发展。

截至今，风电项目不仅为风口村提供了源源不断的清洁能源，还将这一绿色产业转化成文旅项目。登顶中条，随着转动的风车，人们可以倾听风吹过的声音。风口村充分利用风力资源，以季节分化旅游活动项目，春季的踏青节看千亩油菜花；夏季的消暑节为市民游客提供避暑、采摘、烧烤的休闲之地；金秋时节体验丰收乐趣；冰雪节记录冬季美景。除此之外，风口村还精心打造了12个平安小站，为游客提供旅游指导、寻医问药、应急救援等服务。

走下山，来到风口村。这里深居简出，坐拥万亩油松林，在最炎热的时节，平均温度要比中心城区低六七摄氏度。这样一处避暑“凉都”，为风口村的“周边游”旅游产业搭上了“顺风车”。从前的风口村几乎找不到几个年轻人，如今随着村里房地产业、旅游业、种植业、文化等产业的发展，不仅吸引了许多外地投资人前来投资，很多在外务工的年轻人也陆续返乡，找到了心仪的工作岗位，共建美丽乡村。

在未来，风口村将规划建设阶梯式人工景观湿地污水处理生态系统，修建人行彩道，打造生态宜居风口。未来几年风口村的发展方向是避暑康养业，预计康养小区建成后，老年人在小区即可享受康养、就医、娱乐等一系列服务，让村民真正享受老有所养、老有所医、老有所乐。

平陆县以绿水青山为底色，抓实生态文明建设，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，全力推进蓝天、碧水、净土保卫战，加快推进国储林项目落地，加大湿地保护力度。同时，以文旅康养为手段，推进全域旅游发展，打响叫亮风口凉都、茅津古渡、马泉沟红叶、三湾天鹅、地窖院民宿、平陆成语故事等名片，加快建设茅津文旅康养开发和九川文旅康养示范区项目……

平陆，在对生态环境的深情守望中，收获到人与自然和谐相处的发展新图景。



古战阵线 张巍 摄



张店五龙山露营营地 张巍 摄



乡里乡亲康养度假湾建设现场 本报记者 常奇 摄

## 我市两个项目入选2022年“全国非遗与旅游融合发展优选项目名录”

本报讯(记者 赵卓菁)9月3日，中国非物质文化遗产保护协会面向社会公示2022年“全国非遗与旅游融合发展优选项目名录”。我市2个项目入选，其中，解州关帝庙景区入选非遗旅游景区，新绛县绛州澄泥砚文化园入选非遗旅游街区。

中国非物质文化遗产保护协会评选“全国非遗与旅游融合发展优选项目”，既是发现、培育非遗与旅游融合发展优秀项目的过程，也是整体推进以文塑旅、以旅彰文的过程。入选“全国非遗与旅游融合发展优选项目”，有利于进一步整合各方资源持续赋能，促进非遗与旅游宜融则融、能融尽融，探索多种融合方式，实现资源共享、优势互补，促进非遗通过旅游广泛传播，促进旅游通过非遗丰富内涵、提高品质。

据了解，本次遴选的200个非遗与旅游融合发展优选项目，分为非遗旅游景区、非遗旅游小镇、非遗旅游街区、非遗旅游村寨4个类型，山西省共9个项目入选非遗旅游景区，2个项目入选非遗旅游街区，3个项目入选非遗旅游村寨。

关公文化是以关公的真实历史为源头，以春秋大义精神为内核，以各阶层民众对关公的普遍敬仰崇拜为基础，以封建王朝褒封宗教尊奉的神化偶像面貌祭祀为驱动，以各种雅俗文化艺术形式的传播普及方式，以绵延悠久的历史广度和涵盖广泛的地域广度为发展历程，从而产生的体现中华优秀传统文化核心价值和民族道德伦理的文化现象。

关公是儒家文化的忠实践行者

一部《春秋》成就了两位圣人，一个是文圣人，一个是武圣人，一个著述《春秋》，一个践行《春秋》。关公文化中的讲信义、重承诺，爵禄不以靡，金帛不为惑，崇尚正义，见义勇为，立身行事不违良心的道德品格，历来为社会所认同、为世人所称道。“忠”有忠诚、忠良之义，即忠诚无私、做事尽心竭力。“义”是合宜、应当之意，即正义合宜的道德和行为。“仁”是指仁爱、爱人，儒家的“仁”就是由对父母之爱、兄弟姐妹之爱，进而推及对他人之爱。“勇”是勇敢、刚毅之意，即果敢不惧。“诚”强调真诚、真实，“信”更强调守诺，后两词融合互训，当下的“诚信”概念更为强调遵规守信、公正公平。“诚信”也可谓我们的立身之道、兴业之道、治世之道。关公在涿州与刘备、张飞结义后，对刘备忠贞不二，“稠人广坐，侍立终日”“周旋进退，不避艰险”南下之后，关公攻城拔寨，艰苦征战，后又肩负镇守荆州、牵制曹魏的重任，一生恪尽职守，直至临沮遇难。建安五年，刘备兵败后仓皇投奔袁绍。尽管曹操对关羽礼遇甚厚，但他终不为之所动。在得知刘备去向，后“尽封其所赐，拜书告辞，而奔先主”。这种“誓以共死”的一诺千金的忠诚，富贵不淫，威武不屈的气节，连曹操也慨叹：“事君不忘其本，天下义士也。”

《三国志》记载关公“善待卒伍”，四个字已尽显关公的“仁”爱之心。关公神勇的一面不胜枚举。万军之中刺颜良、兵困襄樊、水淹七军、斩虎德降于禁，都展现了关公作战的神勇；单刀赴会、刮骨疗毒则体现出关公坚强、刚毅、临危不惧之勇。面对金钱美色的诱惑，关公坚持对刘备“誓以共死，不可背之”的态度，这是对当年“桃园结义”誓言的践诺；万军中力斩颜良，解曹操“白马之围”，是对自己“要当立效以报曹公乃去”承诺的完美诠释；“华容道释曹”是关公不忘旧恩，知恩必报的又一诚信之举。关公用他的一生，模范践行了儒家思想所倡导的忠、义、仁、礼、信等主旨精神。

关公形象已然为中华民族的道德楷模

自唐代，关公就开始享有官方祭祀。如今，解州关帝庙中仍保存有清康熙御笔“义炳乾坤”匾额，清乾隆御笔“神勇”匾额，清咸丰御笔“万人极”匾额。关公已然成为中华民族传统美德的承载者和化身，成为“精忠贯日”“义薄云天”的伦理道德规范。

关公崇拜至今已有一千八百年的历史。它最早发源于山西、湖北等地，经过了西晋至隋唐的初步发展阶段，宋辽金元时期产生了较大的影响，至明代关公崇拜日臻完善，出现了史上第一个高峰，清代则将关公崇拜推向登峰造极的程度。关公由一介武将被推崇为关圣人，这一现象亘古罕有。中国台湾，两千三百多万人口，就有关公信众近一千万人；面积三万六千多平方公里的岛屿上，建有关帝799座；新竹县古奇峰建造的关公圣像，高达50米，当时堪称世界之最。关公的影响已经超越了阶级、民族和国家的界限，海外凡是华人聚居的社区，大多建有关帝庙。据统计，全世界已有逾200个国家和地区建有关帝庙。关公已经由一位历史人物，升华为中华民族的一尊道德偶像。

弘扬关公文化有利于凝聚全球华人共同的文化认同

清翰林编修陆序球为加拿大奉祀关帝的维多利亚列圣官撰写对联云：“君德岂难名，乃圣乃神，乃武乃文，化起中国，恩敷异域；民情大可见，无偏无党，无反无侧，内安梓里，外睦邻邦”。一位侨民在介绍日本神户关帝庙时说：“侨居此地的华侨，将关帝庙视为中华民族的崇拜象征，无论是从大陆来的，还是港台来的、从外国辗转而至的，都在这里认知自己的文化之根。它的存在超越了宗教、政治、历史与地理的隔阂。”侨居纽约的冯德鑫先生说：“海外华人接触的是所在国民族的文化，自然需要一种来自中华文化的精神凝聚力。而在中华古圣先贤中，最为我们崇敬的是关公的‘忠义仁勇’，它是我们团结创业、合作营生、维护家庭、结交朋友、扶贫助弱、行善去恶的准则规范。”广大的华侨华人共同的关公文化以及关公的共同敬仰，正是连接两岸乃至全世界华人感情的桥梁和文化纽带。运城城市经过近三十年的努力，已将关公文化旅游节打造成为全国最具影响力的十大人物类节庆活动之一。关公文化品牌越做越大，已成为山西乃至全国的重要文化品牌，每年都会吸引包括法国、马来西亚、俄罗斯等三四十个国家地区的信众前来祭拜，关公文化将走进世界文化、融入世界文化。共同的关公信仰，无疑是关公文化在当代最具时代意义的价值之一。

倡树关公精神有助于构建社会主义核心价值观

关公文化精神价值的核心，就在于其道德价值。关公文化以“义”为基础，以“忠诚、仁爱、勇毅、守信”为核心的伦理道德精神，为建构社会主义核心价值观提供有力的支撑。社会主义核心价值观分为三个层面，国家层面的有富强、民主、文明、和谐；关公文化“义”的原则，对于国家是热爱祖国，对于人民是全心全意为人民服务，对于知识是崇尚科学，对于规则是遵纪守法。对于他人是团结、互助、诚实、守信，对于自身是辛勤劳动、积极向上。关公精神与社会主义核心价值观中的公民道德准则——爱国、诚信、友善、敬业，是一致的；忠诚，对应“爱国”，忠于国家、民族、集体和人民；守信，对应“诚信”，是一种信义精神，是一种基本的社会道德遵循；仁爱，对应“友善”，也就是热爱人、尊重人、善待人、帮助人、睦邻和善，是一种大爱；勇毅，对应“敬业”，激励人们要不惧任何挑战，勇于担当、勇于拼搏。关公的“忠诚、仁爱、勇毅、守信”精神日益显现现实意义。

弘扬关公文化有助于提升山西形象

关公文化是一门与国际对话的语言。山西要融入“一带一路”，走向世界，“关公文化”具有桥梁和纽带的作用。其所包含的“诚信”精神，就是提升山西形象的一种无形资源。诚信是中华民族的传统美德，关公的可贵之处在于他是一个践行者，关公的不朽不在于“言”，而在于“行”。“三不朽”中的德与功是关公被树立为道德榜样的重要缘由。

晋商始终将“诚信经营、重义轻利”作为自身商业活动的道德准则，推崇“利以义制，名以清修”“仁中取利真君子，义内求财大丈夫”，追求义利相济相通。关公一生，忠肝义胆，诚信磊落，他的“忠义、仁勇、诚信”精神深深地影响着下一代又一代晋商。晋商赚了钱，首先想到的是修建关帝庙，供奉关老爷。

诚信对于每个人、每个家庭、每个企业，乃至我们国家与民族的前途和发展意义重大。让我们践行诚信的传统美德，将关公的诚信精神发扬光大，为建设诚信山西，提升山西美好形象而努力！

## 文化谈丛

运城城市社会科学界联合会  
运城城市三晋文化研究会 联办